

从"零"到"灵"福州零工市场"热"起来

N 海都记者 林涓

曾几何时,提及"零工",许多人脑海中浮现的便是零工人员站在马路边苦苦等待雇主招工的画面。但如今,这种传统的"马路边"场景已渐渐远去,取而代之的是"市场里、手机上"的运作模式——只需轻点手机屏幕,零工信息便能尽收眼底,这种转变,为就业市场注入了新的活力。

12月5日,福建省人大常委会召开《福建省人力资源市场条例》新闻发布会。《条例》明确,县级以上地方人民政府建立覆盖城乡的灵活就业人员用工服务平台,鼓励有条件的地区分类建设行业性、区域性、特色性的零工市场。

如今,福州的"零工市场"呈现出怎样的景象?又面临着哪些新机遇与挑战?近日,记者进行了走访了解。

从业者:零工收入上升空间大

周末上午9点,21岁的小刘从学校出发,前往福州鼓楼区的一家语训机构。学播音与主持专业的他,通过网络在语训机构觅得一份零工。"就业压力大,提前出来做助教能积累经验,对日后正式求职有益。"目前,小刘每堂课可获60元报酬,每月收入近2000元。他表示,"班上大半同学都会利用课余时间寻觅'零工'工作。"

不少在职人员也萌生了"打零工"的想法。在福州高新区一家文创公司任职的平面设计师云丽,从事设计工作多年,自孩子出生后,家庭经济压力骤增,于是她尝试涉足"零工"。近期,云丽承接了一家手办工作室的设计任务,"一幅线稿可以

赚600元"。 云丽称,零工报 酬实时结算,还可同 时承接多个项目,收 入上升空间大。若未

来接稿量持续稳定,

她将考虑辞去本职,专职从事"零工"约稿工作。不过云丽也有担心,"打零工没有规范的劳动合同,若遇到纠纷,可能难以解决"。



建隆/制图

业内人士:零工市场需求非常大

12月11日,一场由福州市商务局和鼓楼区政府主办的"金秋送岗,职等你来"家政服务招聘季直播送岗活动在福州举行。各大家政公司负责人亲自现身直播间招工,一开播,便引来上万次浏览。

"零工市场需求非常大,尤其是家政服务行业。"福州市家庭服务业协会会长林桂辉告诉记者,目前在福州,超过20万户家庭需要家政服务,但家政从业者仅5万人左右。林桂辉说,福州市家庭服

务协会打造了家政零工专属关爱空间,并且不定期为家政零工提供免费培训以及节日福利,希望通过增强家政人员的归属感与职业认同感,改变社会对家政零工的固有认知,吸引更多人投身该行业。

平台:在手机上就能找"零工"

随着越来越多人涌入 "零工市场",如何高效便捷 地连接用人单位与求职者 成为新的课题。位于福州 市鼓楼区树兜"幸福里"社 区服务综合体的"一刻零 工"就业驿站顺势而生。据 了解,这是鼓楼区今年正式 推出的一站式求职用工平 台的线下门店之一。

在树兜"幸福里"一楼 的就业驿站内,操作一体机 与墙壁上的公告栏清晰展 示着各类岗位的详细信息,求职者可轻松获取岗位详情。记者看到,岗位涵盖家政服务、配送跑腿等传统零工职业,以及平面设计、IT外包等新兴灵活就业类型,工资支付方式有日结与月结之分。这些信息在"一刻零工"微信小程序上同样可查。

福州市文儒坊人力资源有限公司总经理曾慧佳透露,自"一刻零工"平台今

年5月上线以来,已吸引超百家企业入驻,涉及餐饮、零售、家政服务、互联网技术等多个行业领域,注册个人用户数量更是突破5000人,且用户活跃度始终维持在较高水平,平台浏览量达6万多次。

记者了解到,今年福州市人社局"福你就业"零工服务平台也已上线,通过搭建线上服务平台,助力求职者实现灵活就业。

专家:"零工市场"需建立监管机制

"零工市场"面临着哪些新机遇与挑战呢?

"我们迫切需要一个好的平台来为我们提供桥梁。"林桂辉认为,类似"一刻零工"这样的数字零工平台的兴起不仅为零工就业者提供了更多机会,也为市场规范和保障提供了可能。平台可以对雇主和求职者进行一定的资质审核与信用评价,保障双方的权益,促进零工市场的健康有序发展。

福建江夏学院经济贸 易学院刘名远教授表示, 经济下行压力大背景下, 劳动力就业市场面临严峻 挑战,就业吸纳能力下降, 零工就业模式因其灵活性 和弹性工作优势,受到了 众多求职者的青睐,成为 缓解当前就业压力的有效 途径之一。

零工劳动力市场数字 平台,通过数字平台实现了 劳动力供需的智能化匹配, 极大地提高了零工劳动力 市场的运行效率,降低了劳 动力就业信息搜索成本,对 就业者和企业都是利好。

然而,刘名远教授也强

调,数字平台零工市场的健康发展离不开有关政府部门强有力监管。当前数字平台零工市场存在劳动信息虚假性、难监管性等问题,政府有关部门需进一步规范零工市场秩序,应尽快建立健全相关监管机制,保障零工劳动者基本权益和用工安全性。

此外,刘名远教授还认为,更重要的是政府有关部门要从宏观层面统筹规划,积极拓展就业渠道,创造更多正式就业机会,推动劳动力市场稳定发展。

林票变"钞票"青山成"金山"

林业生物资产票据首单质押贷款成功落地三明市

海都讯(记者 王灵婧) 近日,三明市沙县区国有林 场以制发的林业生物资产 票据为质押,获农行沙县支 行800万元贷款,成为全国 首单林业生物资产票据质 押贷款。该票据为去年11 月在第十八届海峡两岸(三明)林业博览会开幕仪式上 首发的六张"林票2.0"之一。

2019年,三明市首创林 票制度改革,国有林场与村 集体合作造林或经营森林, 按投资发林票。林票可交 易、兑现、质押、继承,将长 期收益转化为即时资金,解 决了林业融资、流转、变现 难题,为全国林业改革提供 了经验。

与林票 1.0 相比, 林票 2.0 将森林经营主体全部的

林木资源折资量化形成电子 化资产凭证,可交易、流转、 质押,也可由金融机构或资 产管理机构通过信托计划或 资管计划认购。作为新型的 林业金融工具,有效盘活了 森林资源,进一步推动资源 变资产、资产变资金。

据了解,此次质押的林业生物资产票据林票制设林地面积1688.13亩,优势树种为杉木,林龄19~33年,出材量28954立方米,评估价值833万元,由福建沙县农村产权交易中心严格按照《林业生物资产票据管理办法》制设成林业生物资产票据,经全国公开登记系统登记后,在福建沙县农村产权交易中心交易系统正式发布。

三明市沙县区国有林场

有限公司总经理鲍信坤在接受媒体采访时表示,目前林场有2万亩成熟林木亟待砍伐,但因资金短缺一直未能实施。恰逢当地农行走访,沙县国有林场负责人向其询问是否可用"林票2.0"申请质押贷款。经过一系列调查审批流程,双方在沙县农村产权交易中心完成质押手续,随后800万元贷款到账。

据了解,福建沙县农村产权交易中心将大力宣传推广首单林业生物资产质押贷款的成功经验,积极引导金融机构参与林票金融化交易,并充分发挥林票的质押权能,为林企和林农解决林业生产中的资金难题,激发林业生产者的积极性,推动三明林改高质量发展。

2024福州马拉松 开启领物通道

海都讯(记者 马俊杰 文/图) 记者从 2024 福州马拉松赛事组委会获悉,2024福州马拉松领物通道12日至14日在海峡国际会展中心九号馆开启。具体时间为12月12日 9:00—18:00; 12月13日 9:00—18:00; 12月14日9:00—21:00。

需要注意的是,全程 马拉松、半程马拉松号码 布窗口将同时发放一支 能量胶、一包盐丸;健康 跑、家庭跑号码布窗口将 同时发放健康跑、家庭跑 号码布窗口将 同时发放健康跑、家庭跑项 目可由组内一名成员同 时领取整组家庭跑成员 物资,需携带被代领跑者 的身份证件原件;参赛物 品须选手本人领取,不得 代领任何物品。发放参 赛物品时,工作人员和志 愿者将对选手身份进行 核验。请选手务必携带 本人有效身份证件原件, 人、证不一致者将无法领 取参赛物品;请跑友当场 核对所领物资,参赛物资 一经确认移交后,恕不接 受退换或补充,确认无误 后再离场。

此外,还有一项特别 福利,赛前领物时,2013 年1月1日以后出生的孩 子可以在健康跑、家庭跑 号码布领取窗口,领取由 福州市妇联提供的一份 纪念品。

现场,还设置多个展区,设置了新能源发电单车



布窗口将同时发放健康跑、家庭跑纪念奖牌一枚

互动、东南亚美食展示试 吃、大型潮流网红打卡墙、 穿越火线等多项互动游戏, 参与挑战还将有机会获得 福州冰箱贴、便携式水壶、 拉力器、惊喜盲盒等。